

## РЕЧЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ РИЖСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ РЕЛИГИОЗНОЙ ОБЩИНЫ ЗАЛМАНА ИОФФЕ

Высокочитимое собрание!

Однажды, в глубокой древности, мимо поля, на котором работал еврей-земледелец, проходил странник из страны \*Моав.

— Будь благословен, путник! — услышал он голос земледельца. — Ты обижаешь меня, а я тебе ничего плохого не сделал.

Удивился странник и сказал:

— Мой господин! Когда я тебя обидел? Я чужой здесь, только что пришел из страны Моав и никогда тебя не видел!

— А разве ты меня не обидел, — возразил земледелец. — Ты проходишь мимо моего поля, когда я вяжу снопы, и не собираешь *лэкет*!

— А что такое *лэкет*? — спросил странник.

— Такой закон у нас, у евреев-земледельцев, — сказал жнец, — когда собираешь полную горсть колосьев и подрезаешь их серпом, то колосья, выскользнувшие из ладони и оставшиеся несрезанными, принадлежат уже не жнецу — сам Бог велел их отдавать бедным и странникам.

Этой еврейской мудрости не одна тысяча лет.

Теперь позвольте мне, уважаемые гости и хозяйева высокого собрания, задать вам простой вопрос: разве закон о *лэкете* не обязателен сегодня для еврея? И разве мудрость этого закона, продиктованного Богом, не распространяется на все случаи жизни, а не только на хлебное поле?

Почему я задаю этот вопрос вам, глубокоуважаемые ученые мужи? Вы собрались для обсуждения очень важных проблем и назвали свой форум «Евреи в меняющемся мире». На мой взгляд, следовало бы внести одну поправку и назвать высокочитимое собрание чуть-чуть иначе: «Евреи и меняющийся мир».

Почему я так думаю? Потому что нам, евреям, один раз и на все времена дан один закон — закон, изложенный в \*Торе. Этот закон был обязателен во времена Судей и Патриархов, во време-

на наших Храмов и после их разрушения. Этот закон одинаково ценен для евреев диаспоры и евреев Государства Израиль. Наши духовные ценности, наши обычаи, наша духовная культура остались такими, какими были вручены Моисею на горе Синай Господом нашим. Если бы мы нарушали эти непреложные законы, мы бы давно перестали быть евреями и сегодня — не дай Бог! — наше собрание, а вернее, не наше собрание имело бы совсем другой смысл.

Да, мир меняется. Его преобразует — чисто внешне — так называемая цивилизация. Меняется карта мира. Приходят и уходят вожди и эпохи. Но не меняется и никогда не изменится наша Вера, и в этом суть мироздания, ибо Господь, сотворив наш мир, сотворил его по самым верным, ясным и мудрым чертежам — нравственным, Божественным законам, которые прежде всего предусматривают Любовь, идущую к людям. Почему во всей Библии нет четкого указания на то, когда именно, в какой день, еврейскому народу была дана Тора? Наши мудрецы объясняют это тем, что величие Торы намного выше понятия времени и связано не со временем, а с сердцем. В библейской книге Исход сказано: «В этот день пришли они в пустыню Синай» (19:1). Не сказано «в тот день», сказано «в этот день» — будто евреи только сегодня пришли на встречу с Господом...

Я хочу поздравить всех, кто явился в этот светлый зал, с предстоящей встречей со светом нашего Учения, со Словом Божиим, которое, уверен, будет звучать в каждом выступлении с этой трибуны. И пусть этот меняющийся мир будет более счастливым, добрым, терпимым и мудрым, пусть он даст нам, евреям, Надежду на понимание всеми народами, которым мы всегда от всего сердца желали и желаем счастья и благополучия и с которыми мы, как наши жнецы, готовы поделиться и хлебом, и мудростью Слова Божия.

Да благословит вас Господь!